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ASPECTE ANATOMO-TOPOGRAFICE ALE ARTICULAȚIEI 

COXO-FEMURALE LA CÂINE

Antonina DUMITRIU,

Universitatea Tehnică a Moldovei

Studiul anatomo-topografic al articulației coxo-femurale la câini, reprezintă o importanță majoră pentru medicii 
veterinari, crescători de câini și biologi, vizând structurile anatomice de susținere și mișcare. Articulația șoldului, 
este susținută de mușchi robuști (cu inserție coxo-femurală), permite flexie-extensie, adducție și rotație, dar este 
vulnerabilă la modificări morfologice, influențând sănătatea câinelui, inclusiv în displazia coxofemurală sau bolile 
degenerative post-luxație. În cadrul studiului, au fost analizate 18 cadavre (36 membre pelvine) prin disecție pe ma-
terial proaspăt/formolizat. În urma analizei structurilor ligamentare ale articulației coxo-femurale, am observat că Li-
gamentum capitis ossis femoris nu se limitează la aderarea exclusivă la Fossa acetabuli. Acesta aderă, de asemenea, 
la Ligamentum transversum acetabuli care este completat de un „ligament accesoriu puternic”. Acest ligament supli-
mentar se extinde în direcție caudală, fixându-se pe creasta acetabulară prin incizură și continuându-se extracapsular 
pe suprafața cranioventrală a corpului ischiumului.
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ANATOMO-TOPOGRAPHICAL ASPECTS OF 
THE COXO-FEMORAL  JOINT IN THE DOG
The anatomo-topographic study of the coxofemoral joint in dogs is of major importance for veterinarians, dog 

breeders and biologists, targeting the anatomical structures of support and movement. The hip joint, is supported 
by the coxofemoral muscles, allows flexion-extension, but is vulnerable to morphologic changes, influencing the 
health of the dog, including in coxofemoral dysplasia or post-dislocation degenerative diseases. In the study, 18 
cadavers were analyzed (36 pelvic limbs) by dissection on fresh/formolized material. Upon analyzing the liga-
mentous structures of the coxo-femoral joint, we observed that the ligamentum capitis ossis femoris is not limited 
to exclusive adherence to the Fossa acetabuli. It also adheres to the ligamentum transversum acetabuli which is 
supplemented by a “strong accessory ligament”. This additional ligament extends in a caudal direction, attaching 
to the acetabular crest through the incision and continuing extracapsularly on the cranioventral surface of the body 
of the ischium.

Keywords: coxo-femoral joint, ligament, insertion, topography, dog.

Introducere
Posibilitatea realizării unui studiu anatomo-topografic, orientat spre determinarea indicilor morfometrici 

legați de creșterea și stabilizarea componentelor aparatului de susținere și mișcare din regiunea coxo-femu-
rală la câine, reflectă interesul medicilor veterinari, proprietarilor de canise, precum și al specialiștilor din 
domeniul biologiei mamiferelor.

În comparație cu alte articulații ale membrului pelvin, articulația coxo-femurală este înconjurată și 
susținută de grupe musculare robuste, care își au originea pe osul coxal și se inseră pe extremitatea proxi-
mală a osului femur [1, 2, 3,  4, 5, 6, 7, 8, 9]. Structura și funcționalitatea articulației șoldului la câine pot fi 
influențate încă din primele stadii ale vieții, având un impact semnificativ atât asupra bunăstării animalului, 
cât și asupra proprietarilor acestuia [10]. 

Grație formei sferoidale a suprafețelor articulare, chiar și cele mai mici modificări morfologice pot pro-
voca schimbări semnificative în presiunile exercitate asupra acestora, afectând funcționalitatea articulațiilor 
câinelui pe termen lung. În plus, orice modificare morfologică persistentă, chiar și după intervenția chirur-
gicală pentru luxația de șold, poate avea repercusiuni importante în perioada adultă, contribuind la apariția 
unor boli degenerative [11, 12, 13, 14, 15, 16]. 
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Articulația coxofemurală canină (articulatio coxae) este o articulație sferoidală tipică, sinovială, de tip 
diartroză [17, 1, 15]. Suprafața sa articulară este formată de caput ossis femoris ce prezintă o fosetă li-
gamentară fovea capitis, acetabulum cu arii articulare și fosa acetabulară (fossa acetabuli); sprânceana 
cavității acetabulare cu un burelet fibrocartilaginos acetabular (labrum acetabulare), care mărește suprafața 
de contact și care sare peste incizura acetabulară formând ligamentum transversum acetabuli [4, 8, 9]. 

Ca mijloace de legătură ale structurilor intra-articulare, ligamentele pericapsulare (menționate de puțini au-
tori) includ: ligamentum iliofemorale – fixat pe porțiunea cranială a capsulei articulare; ligamentum ischiofe-
morale – cu fixare pe porțiunea caudală a capsulei articulare și ligamentum pubofemorale – situat pe porțiunea 
ventrală a capsulei articulare. Acestea sunt structuri de țesut moale, derivate din capsula articulară sub forma 
unor fascicule fibroase, având rolul de a asigura conexiunea dintre suprafețele osoase [18, 19, 4, 8, 9]. 

Din perspectiva clinică, articulația șoldului canin, împreună cu toate structurale sale adiacente, joacă un 
rol esențial în afecțiunile ortopedice la câini, cum ar fi displazia coxofemurală [2, 15].  

Totuși, ligamentul capului femural, cunoscut oficial sub denumirea de Ligamentum capitis ossis femoris 
conform nomenclaturii NAV [4], este descris în mod ambiguu, reflectând informații de ordin general. Situat 
în interiorul capsulei articulare, care se remarcă prin rezistența sa considerabilă, acest ligament are forma 
unui con trunchiat, cu baza mai largă fixată pe osul coxal și baza mai îngustă pe femur, conectând fossa 
acetabulară cu fovea capului femural [20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27]. 

Rolul său este semnificativ, în special în perioada de creștere, când acționează ca o „punte” pentru vasele 
de sânge, iar ulterior contribuie nu doar la susținerea articulației, ci și la limitarea mișcărilor excesive [18]. 
Caracterizat printr-o elasticitate notabilă, ligamentul poate suferi alungiri sau îngroșări, ceea ce poate duce 
la hipertrofie [28], fiind, de asemenea, susceptibil la rupturi parțiale sau totale [24, 27].

Numeroase lucrări de specialitate detailează traiectul și punctele de inserție ale ligamentului capului 
femural, care își are originea în fosa acetabulară, traversează creasta acetabulară (incisura acetabuli) și se 
fixează în fovea capului femural [26]. Acesta prezintă ramificații care se împletesc cu ligamentul transvers 
al acetabulului, formând o atașare extinsă, cu aspect de evantai, la nivelul acetabulului [1, 30, 3]. Ligamen-
tul capului femural se distinge ca o structură complexă, conținând țesut adipos și vase de sânge, și manifestă 
variații importante ale inserțiilor în funcție de speciile animale, precum și un număr diferit de fascicule 
legate de mișcările de rotație ale șoldului [31].

În urma acestei analize succinte a literaturii, am identificat multiple descrieri incorecte ale compo-
nentelor ligamentare, generând contradicții și confuzii. Informațiile neclare au un impact semnificativ, 
obstrucționând clarificarea mecanismelor etiopatogenice ale afecțiunilor articulației coxofemurale la câi-
ni. Obiectivul studiilor a fost obținerea unei cunoașteri detaliate a anatomiei topografice a ligamentelor 
legate de articulația șoldului, pentru a înțelege mai bine importanța funcționalității articulației coxofe-
murale.

Material și metode
Cercetarea a fost realizată în laboratorul de Morfologie și Morfopatologie al Departamentului Siguranța 

Alimentelor și Sănătate Publică din cadrul Facultății Medicină Veterinară, Universitatea Tehnică a Moldo-
vei, în colaborare cu diferite clinici veterinare din orașul Chișinău. În calitate de material de cercetare au 
servit cadavre de câini, de rasă și metiși, de sex și vârste diferite, disecția anatomică și studiul morfometric 
a regiunii coxo-femurale la câine a fost realizat pe material proaspăt sau formolizat.

În total, au fost examinate 18 cadavre de câini, ceea ce a rezultat în 36 de obiecte de studiu, luând în 
considerare simetria membrelor pelvine. Acestea au fost obținute prin disecție macroscopică detaliată, ur-
mând tehnica descrisă de Vorobiov V. P. [32], iar piesele anatomice au fost fixate în soluție de formol 10% 
timp de câteva zile, permițând evidențierea organizării morfofuncționale a structurilor articulației șoldului 
la câini. Pentru a preveni expunerea la vaporii toxici de formol, cu câteva zile înainte de prelucrare, soluția 
de conservare a fost înlocuită conform metodei propuse de Berne B. [33]. Prepararea acestei soluții a pre-
supus respectarea următoarelor proporții: 3 000 ml apă, 1500 ml alcool etilic, 500 ml glicerină și 150 ml 
formalină (soluție mamă) [33]. Înainte de inițierea propriu-zisă a cercetării, specimenele anatomice au fost 
clătite sub un jet continuu de apă.
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Rezultate și discuții
Din punct de vedere anatomo-topografic, regiunea coxofemurală cuprinde o structură osoasă de bază, 

suprafețe articulare susținute de ligamente, precum și elemente de legătură intra- și extra-articulare, acestea 
din urmă fiind reprezentate de masa musculară. Numărul limitat de ligamente articulare conferă articulației 
o flexibilitate remarcabilă și o amplitudine sporită a mișcărilor la câini.

Mijloacele de conectare sunt constituite din două structuri ligamentare principale: capsula articu-
lară și ligamentul capului femural. Capsula articulară are o structură simplă, lipsită de întărituri spe-
cifice, fiind alcătuită din fibre circulare în stratul profund și fibre longitudinale la suprafață. În poziție 
fiziologică, cea mai mare parte a capsulei se află sub tensiune. Partea cranială a capsulei articulare 
este protejată de un mușchi articular de dimensiuni reduse. Alți mușchi care contribuie la tensionarea 
capsulei includ: 

- dorsal – mușchiul gluteu profund; 
- ventral – mușchiul obturator intern; 
- caudal – mușchii gemeni; 
- cranio-medial – mușchiul iliopsoas.
Pe lângă disecția mușchilor din regiunea șoldului, realizată de la suprafață spre profunzime, a fost inves-

tigată și structura articulațiilor coxofemurale. Oasele ischium și pubis se întâlnesc în plan median la nivelul 
simfizei pelvine, o zonă care s-a dovedit extrem de dificil de disecat la exemplarele senile.

Articulația sacroiliacă este concepută mai degrabă pentru a asigura stabilitate decât pentru a facilita mo-
bilitatea. La cadavrele câinilor adulți, majoritatea suprafețelor articulare erau conectate prin fibrocartilaj, 
înconjurat de cartilaj hialin și impregnat cu lichid sinovial.

Articulația șoldului, de tip sferoidal, permite în principal mișcări de flexie și extensie. Aceste mișcări 
sunt restricționate de acțiunea antagonistă a mușchilor rotatori mediali și laterali. Capsula articulară poa-
te fi observată de la nivelul colului femural până la marginea periferică a buzei acetabulare.

Odată cu îndepărtarea capsulei articulare, ligamentul capului femural a devenit vizibil, permițând studi-
erea sa anatomică. Ligamentul transvers al acetabulului a fost ulterior excizat pentru a facilita o vizualizare 
mai clară a punctelor de inserție și a continuității ligamentului capului femural. În final, la specimenele con-
servate, ligamentul capului femural a fost disecat cu grijă, ceea ce a permis o analiză detaliată a orientării 
sale spre inserții și a structurii fasciculelor sale (figurile 1, 2).

Figura 1. Articulația coxo-femurală la câine (macropreparat formolizat)
Notă: 1 – caput ossis femoris; 2 –Ligamentum capitis ossis femoris cu inserție extracapsulară, cranio-

ventrală pe corpul ischiumului. Piese confecționate de A. Dumitriu.

Ligamentul capului femural își are originea în fovea capului femural și include o cantitate variabilă 
de țesut adipos. Porțiunea sa laterală, care se fixează pe fovea capului femural, are o formă cilindrică 
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și pare a fi constituită dintr-un singur fascicul. Pe măsură ce avansează spre acetabul, ligamentul se 
divide, formând mai multe fascicule parțial unite, care se ancorează în fosa acetabulară, de-a lungul 
marginii dorsale a ligamentului transvers al acetabulului (figura 2), precum și la baza prelungirii ca-
udale a crestei acetabulare, extinzându-se extracapsular pe suprafața cranioventrală a corpului osului 
ischium.

Figura 2. Articulația coxo-femurală la câine (macropreparat proaspăt)
Notă: 1 – caput ossis femoris; 2 – Ligamentum capitis ossis femoris cu inserție extracapsulară, cranio-

ventrală pe corpul ischiumului; 3 – porțiunea ischio-pubiană a pelvisului; 4 – fossa acetabuli; 5 – inserția 
extracapsulară a ligamentum capitis femoris; 6 – ligamentum transversum acetabuli. Piese confecționate 
de A. Dumitriu.

Ligamentul capului femural se dovedește a fi o structură complexă, așa cum evidențiază și studiul 
comparativ efectuat de Canillas, F. și alții (2011) [31]. Aceștia au arătat că, la diverse specii – incluzând 
amfibieni, reptile, păsări și mamifere – ligamentul manifestă variații semnificative nu doar la nivelul 
inserțiilor, ci și în ceea ce privește numărul fasciculelor sale.

În urma analizei structurilor ligamentare ale articulației coxofemurale, am observat că Ligamentum 
capitis ossis femoris nu se limitează la aderarea exclusivă la Fossa acetabuli, așa cum este frecvent de-
scris în literatura de specialitate. Acesta aderă, de asemenea, la Ligamentum transversum acetabuli care 
este completat de un „ligament accesoriu puternic” (menționat și de Casteleyn C. et al., 2015) [3]. Acest 
ligament suplimentar se extinde în direcție caudală, fixându-se pe creasta acetabulară prin incizură și 
continuându-se extracapsular pe suprafața cranioventrală a corpului osului ischium (fig. 3).

Asemănător rezultatelor obținute de autorii Casteleyn, C. și alții, 2015 [3], ligamentul capului fe-
mural nu este unica structură care se atașează doar de fosa acetabulară, așa cum este în general ac-
ceptat, ci aderă, de asemenea, la ligamentul acetabular transvers și este completat de un „ligament 
accesoriu puternic” care se îndreaptă în direcția caudală pentru a se atașa de creasta acetabulară și care 
se extinde pe suprafața cranio-ventrală a corpului ischiumului. Din multitudinea surselor bibliografice, 
am încercat să concretizăm, în ordine cronologică, descrierea ligamentului capului femurului de autori 
(tabelul 1).

În concordanță cu observațiile raportate de Casteleyn, C. și aliații (2015) [3], ligamentul capului 
femural nu se limitează la fixare exclusiv pe fosa acetabulară, așa cum se consideră în mod obișnuit. 
Acesta aderă, de asemenea, de ligamentul acetabular transvers și este completat de un „ligament acceso-
riu puternic” care se extinde în direcție caudală, cu atașare pe creasta acetabulară și continuându-se pe 
suprafața cranioventrală a corpului osului ischium. Pe baza numeroaselor surse bibliografice consultate, 
am încercat să sistematizăm, în ordine cronologică, descrierile ligamentului capului femural oferite de 
diverși autori (tabelul 1).
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Figura 3. Particularități structurale ale articulației coxo-femurale la câine. Schemă, după A. 
Dumitriu

Legendă: 1 – caput ossis femoris, 2 – Ligamentum capitis ossis femoris cu inserție extracapsulară, cranio-
ventrală pe corpul ischiumului, 3 – porțiunea ischio-pubiană a pelvisului, 4 – fossa acetabuli, 5 – inserția 
extracapsulară a lig. capitis femoris, 6 – ligamentum transversum acetabuli, 7 – os pubis, 8 – os ischii, 9 – os 
ilium, 10 – os femoris, 11 – L7, CrV – cranioventral, CaV – caudoventral.

Tabel 1. Descrierea Ligamentum teres femoris la câine de diverși autori, în ordine cronologică
Nr. Anul Autori Descrierea lig. capului femural
1 1975

1994
2004
2005
2010

Sisson, S., 1953, 1975;
Anderson, W., 1994; 
Liebich, H.G. și col., 2004; Salomon, F., 2005; 
Dyce, K.M. și col., 2010.

Ligamentul, poziționat în interiorul capsu-
lei articulare, asigură conexiunea dintre fosa 
acetabulară și fovea capului femural.

2 1986
2009

Nickel, R.A. și col., 1986;
Liebich, H.G, și col., 2009.

Ligamentul capului femural își are originea 
în fosa acetabulară, traversează creasta aceta-
bulară (Incisura acetabuli) cu fixare în fovea 
capului femural.

3 2004
2010

Evans, H. de Lahunta, A., 2010; 
Adams, D.R., 2004.

Ramurile ligamentului capului femural se 
împletesc cu ligamentul acetabular transvers, 
formând o atașare extinsă, cu aspect de evan-
tai, la nivelul acetabulului.

4 2000 Barone, R., 2000; Consemnează prezența unui ligament acceso-
riu ce se îndreaptă spre creasta acetabulară, în 
direcția ligamentului transvers acetabular, și 
iese din creasta acetabulară la nivelul margi-
nii craniene.
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5 2002 Budras, K.D. și Reese, S., 2002. Ilustrează atașamentul și direcția ligamentu-
lui capului femural, care are o direcție cau-
dală, la nivelul crestei acetabulare pentru a 
se atașa la coxal înafara articulației șoldului.

6 2015 Casteleyn, C. și col., 2015. Evidențiază existența unui „ligament ac-
cesoriu” robust alături de ligamentul capu-
lui femural în articulația șoldului, fixat pe 
suprafața cranioventrală a corpului osului 
ischium.

Concluzii
Studiul a evidențiat că articulația șoldului la câini, este o structură complexă cu variații morfologice, 

esențială pentru mobilitate și acțiune, dar sensibilă la modificarea stabilității, ce pot duce la afecțiuni orto-
pedice precum displazia coxo-femurală.

Rolul ligamentului capului femural nu se limitează la conectarea fosei acetabulare cu fovea capului femu-
ral, ci se întrețese cu ligamentul transvers acetabular și este completat de un „ligament accesoriu” puternic, 
extins extracapsular spre ischium, demonstrând o organizare mai complexă decât cea descrisă tradițional.

Descrierile contradictorii și ambigue din sursele bibliografice complică înțelegere etiopatogeniei patolo-
giilor coxofemurale, subliniind necesitatea unor studii detaliate. Analiza anatomo-topografică a oferit date 
precise asupra structurilor ligamentare, dezvoltarea și cunoașterea funcționalității articulației și oferind o 
bază pentru viitoare investigații clinice și terapeutice.
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